

Алексей Матвеевич Маслов родился в с. Юрола Пинежского уезда Архангельской губернии в бедной крестьянской семье. После успешного окончания церковно-приходской школы по ходатайству учительницы-бестужевки поступил в Архангельское духовное училище, а затем как первый ученик был зачислен в Архангельскую духовную семинарию.

С возрастом кругозор семинаристов расширялся, их уже не удовлетворяло то, что преподавалось по программе. Много сомнений в сознание любознательных посеяли ссыльные народники. Под действием передовых идей семинаристы старших классов даже отважились создать тайный кружок, в котором изучали произведения Успенского, Добролюбова, Писарева, Белинского. Учась в последнем классе семинарии, вступил в такой кружок и Маслов. Изучение запрещенной литературы поколебало его веру в богословские науки. Но сомнений своих Алексей открыто не высказывал, учился по-прежнему прилежно. Так привык с детства. И только когда узнал, что его после окончания семинарии хотят направить в духовную академию, впервые возразил. Поблагодарив за оказанную честь, сказал, что должен некоторое время поработать, помочь матери поправить пришедшее в упадок хозяйство. На самом же деле решил продолжить учебу в техническом вузе и в 1900 году уехал в Томск. Став студентом Технологического института, сразу же вошел в революционный студенческий кружок. В 1903 году был арестован за организацию демонстрации с разбрасыванием прокламаций в театре. После освобождения из тюрьмы не изменил своих убеждений. В 1904 году вступил в Томскую социал-демократическую организацию, близко сошелся с С. М. Кировым. В ответ на кровавое злодеяние царизма, совершенное 9 января 1905 года, участвовал в организации демонстрации рабочих и студентов Томска. Сам лично вывел на улицы города 18 января студенческие массы. С этого времени Алексей Матвеевич всецело посвятил себя революционной работе. По поручению сибирского Союзного комитета РСДРП работал в Черемховских

копях, в Нижнеудинске и Зиме, агитируя за всеобщую забастовку на железной дороге.

Осенью 1905 года его направляют в Барнаул. Здесь он возглавил социал-демократическую группу, вывел ее на твердые ленинские позиции. Группа широко развернула пропаганду среди рабочих города и крестьян близлежащих деревень. Особое внимание Маслов уделял агитации среди крестьян с таким расчетом, чтобы превратить солдатскую массу из защитницы «веры, царя и отечества» в силу, способную обратиться свои ружья против буржуазии, на пользу революции. Активная деятельность Барнаульской группы РСДРП под руководством Маслова получила всеобщее признание и ее на II социал-демократическом съезде Сибири, состоявшемся в конце мая — начале июня 1906 года в Красноярске, преобразовали в Комитет. Вскоре полиция выследила Маслова, но, вовремя предупрежденный, он скрылся из Барнаула. После этого работал в Красноярске, был делегатом V Лондонского съезда РСДРП. По всем обсуждаемым на съезде вопросам Маслов голосовал вместе с Лениным. По пути со съезда Алексей Матвеевич побывал в Омске, Барнауле и Томске, знакомил социал-демократов с решениями съезда. В Томске при выступлении на массовой была арестован и выслан в Вятскую губернию. Из ссылки бежал в Красноярск. Здесь снова развернул работу среди трудящихся.

В конце 1909 года, когда по всей Сибири были разгромлены партийные организации, на полгода уехал во Владивосток. В 1910 году легализовался и снова поступил в институт. После окончания института плодотворно трудился в Мотовилихе, в 1917 году был членом комитета РСДРП, с 1923 по 1936 год находился на руководящей хозяйственной работе на Украине. В 1936—1938 годах — директор химико-технологического института в Москве. С 1939 года работал в Наркомате химической промышленности. С 1951 года — на пенсии. Умер Алексей Матвеевич в 1954 году.

В. С. Усатых

ЛИТЕРАТУРА

- Маслов А. М. (1879—1954) //Гордость Барнаула. Барнаул, 1980. С. 43—45: портр.
- Усатых В. С. Делегат V съезда РСДРП //За власть Советскую. Барнаул, 1987 С. 7—26: портр.
- Очерки истории Алтайской организации КПСС. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. 552 с. Из содерж.: [Об А. М. Маслове]. С. 24.
- Усатых В. Стойкий большевик //Агитатор Алтай. 1986. № 4. С. 23—28.
- Гришаев В. Один из первых //Алт. правда. 1978. 25 янв.: портр.